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TORONTO1880.
Kilenczedik év föl y

51-ik szám.
Csötörtük, deczember 16-án.am.

Vegyestaitalmu hetilap. — A megyei közigazgatási bizottság közlönye.
Megjelen:

hetenkint egyszer, csötörtökön.
Előfizetési föltételek: Hirdetések dijai:

1 ft. 50 kr. a háromhasábos petitsor első hirdetésnél 4 kr., többszöri-
... , .. . , --------------------- — i nél 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beigtatásért30 kr.

minden nyelven rí *1 meUék,?tek ~ utóbbiak a kincstári illetékkel egvütt 1 ft. 50 krral számítva - j Kiadóhivatal-
-w.. yas ”ait ie8Ki*bb. ■

Egész évre • . 6 ft. | Félévre . . . . . 3 ft. | Negyed évre . .

Szerkesztői iroda:
Pleits Fér. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskereken.

Uj adók. voltánál fogva — sokkal könnyebb 
adóztatásban részesülnek.

így jutott a pénzügyminisztérium a 
ezukor, kávé és sörfogyasztás adójának 
gondolatára. Mind a három jobban élvezeti 
czikk s igy a szegény embert kevésbé 
sújtja. Azonfölül mind a három a húsz— 
harmincz év előtti árakhoz képest jelen­
tékenyen olcsóbbá vált s igy a fogyasztó 
az adó daczára sem fogja drágábban 
fizetni, mint akkor.

Három miiló forintra rúg az összeg, 
melyet e czim alatt a miniszter előirányoz. 
Felosztva ezt az ország népessége közt, 
úgy találjuk, hogy alig pár krajezár az 
a teher, a mi egyre esik. S ezt is nem 
egyszerre, hanem apróbb részletekben 
veszik meg rajta, a szerint, a mint szük­
séglete magával hozza, s például azt, 
hogy a ma kilenczvenhárom krajezáros 
kávé fontját jövőre kilenczvenhat kraj- 
czárral kell fizetni, bizony nem túlságosan 
érzi meg az illető.

Ez az uj adók története és magyará­
zata. Bizonyára lesz miattok elég lelketlen 
izgatás országszerte. Mi azonban, kik ép 
úgy érezzük az adók terhét, mint bárki, 
azt mondjuk az olvasónak: ne higyjen 
ez izgatásoknak; mert nincs az országban 
sem egyes, sem párt, a ki úgy el tudná 
Magyarországot becsülettel kormányozni, 
hogy erre vagy más, még súlyosabb adóra 
reá ne szoruljon. Francziaország háborúja 
után fogyasztási adóit megháromszorozta 
s népe áldozatkészségéből származott az a 
jólét, mely ma már oda fokozódott, hogy 
az egyenes adók leszállítása is napirendre 
kerülhet. A jövő érdekében viselhetjük 
mi is megnyugvással a jövő terheit; ha 
a múlt annyit tett volna a jelenért, mit 
a jelen a jövőért, e terhek súlyát is 
sokkal kevésbé éreznők mi.

tani; — nehogy ezen maroknyi valóban haza­
fias szellemű, iparkodó munkás nép, mely — 
mint jeleztük — volt épen az ország határ­
szélén, idegen elemek közé beekeive, és 
nemzetiségéhez híven ragaszkodva védbáslya 
és elválasztó vonalként all tön, — önhibáján 
kívül történt elszegényedése és tehetetlensége 
folytán kipusztoljon, avagy más vidékre ván­
dorolni kényszerüljön.

Marienföld es Ivanova kérelmét, mi a 
méltányosnál többnek, jogosnak és nemzet- 
gazdaszati tekintetből előnyösnek tekintjük, 
mert hangyaszorgalmú lakosainak felsegé- 
lyése, a befektetett töke dús kamatjai ho- 
zandja. — Oly nép, mely magát az őket ért 
csapasok után, jó formán idegen segély nél­
kül, éveken át fenntartani tudta; oly nép, 
mely felfogva hazafias hivatását, éveken at 
kunyhók és romba dőlt hazakban lanyáz, 
éhséget, hideget és nyomort tőr, de rendel­
tetési helyét, mint a jó katona el nem 
hagyja, és önzetlenül viseli a terhet, melyet 
reá polgári kötelessége ró, nem méltán, de 
jogosan megkövetelheti, hogy ebbeli kötel­
meinek teljesithetése nem csak lehetővé té­
tessék, de könnyiltessék is.

Mindezek után újólag és sürgetöleg bá­
torkodunk Nagyméllóságod elé azon kére­
lemmel járulni, hogy a végvidéki telepesek 
ügyét felkarolva és kegyes pártfogásába véve, 
őket a lehető legnagyobb anyagi segélyben 
részesíteni, illetve olyként méltóztassék intéz­
kedni, hogy folyamodó telepes községek lakói 
a dunai 6-ik és 7-ik öblözetnek bekamará- 
zása által, azon a helyen maradhassanak meg, 
mely helyen eddig is tartózkodtak, és mely 
pontoknak földrajzi fekvése olyan, hogy épen 
ott szükséges a jó érzelmű lakosság meg- 
inaradhatását biztosítani.

Kelt Túron túlmegy ének 1880. évi nov. 
hó 29-en és folytatva több napjain N.-Becs- 
kerek mezővárosában tartott rendkívüli bizott­
sági közgyűléséből.

XVIII. t. ez. 75. §. értelmében a jegyzői 
szigorlat alul fölmentve voltak, s a jegyző- 
alapra 5 frtot nem fizettek, valamint azokról 
is, kik az 1871. évi XVIII. t. ez. óta tettek 
jegyzői szigorlatot, egy névjegyzék készítendő 
az egylet elnöke számara; az ezután szigorló 
jegyzők névsora pedig esetröl-esetre közlendő 
az egylet elnökével.

Megint uj adó? Kérdi a magyar
ember és visszaemlékezik arra a boldog 
időre, mikor Magyarországon 
ember egy krajezár adót sem fizetett, a 
nemnemes pedig igen csekélyei ahoz 
képest, a mivel ma megterhelve van. És

dolgot, bizonyosan 
sajnálkozva gondolunk az idők forgandó- 
ságára, mely egyre uj meg uj áldozatokat 
követel országtól és néptől.

a nemes

ha igy tekintjük a A föntebbi pontokban foglalt indít­
ványokra a következő határozat 

hozatott:
1. Az első pontra vonatkozólag valamennyi 

szolgabirö felhívandó, miszerint a „Községi 
közlöny“ czimű szaklap beszerzését a járások 
területén levő községek mindegyikének ajánljak.

2. Ott, hol a jegyző fizetése a törvény 
által megszabott minimális összegnek sem 
felel meg, fölemelendő; azonban tekintettel, hogy 
„beneficium nemini obtruri polest“, a kiegészítés 
csak ott lenne eszközlendö, a hol azt a községi 
jegyző kérelmezi, és ennek teljesítését netalán 
a községgel tett szerződés nem akadályozná.

3. A harmadik pontban foglalt indítvány 
semmivel sem lévén indokolva, elvettetett; 
különben a fenálló rendeletek értelmében a 
községek még akkor sem kötelezhetők ingyen 
elöfogat adására, ha az elöfogat az állam 
érdekében utazók részéről kéretnek.

Azonban ne legyünk elfogultak és 
vizsgáljuk meg, hogy azért, a mit az 
állam egyestől követel, viszont mennyit 
nyújt? Micsoda követeléssel voltunk akkor 
az állam iránt? ügy szólva semmivel. 
Igazságot a megye szolgáltatott fizetéstelen 
táblabirákkal; közigazgatásunkat is 
megye intézte olyan fizetésért, a minőért 
ma már hivatalszolgát is alig lehet kapni; 
közlekedési eszközökről szó sem volt; 
minden megyében egy-két posta volt 
összevéve, a mit az állam nyújtott, azért 
is busás dijjakkal fizettetve meg a közön­
séget. Csak egy pillanatig nézzünk 
komolyan a megtörtént változások elébe, 
s ítéletünk mindegyre kedvezőbb lesz. 
Hisz közigazgatásunk, ha minden követe­
lésnek nem is felel meg, az akkorihoz 
képest mégis rendkívül javult; igazság­
szolgáltatásunkról európaszerte elismerik, 
hogy előbbi ázsiai állapotából határozottan 
a jobbak közé küzdte föl magát; hogy 
pedig a közlekedés, kereskedés, ipar és 
forgalom előmozdítására mit tesz most 
az állam, arra nézve minden részletes 
adat helyett elég az egész országot 
befutó vasút, távirda és posta-hálózatra 
utalni.

a

4. A negyedik pont alatti indítvány első 
része elfogadtaték, a második részre nézve 
pedig, miután a megye bizottsága választási 
jogaiba magát korlátoztatni nem engedvén, 
saját belátása szerint fog a jegyzői karból 
tagokat a vizsgáló bizottságba választani; a 
más megyéből ide érkező jegyzőjelöltek csak 
akkor bocsáthatók szigorlatra, ha hatósági 
bizonyitványnyal beigazolják, hogy valamely 
jegyzői irodában két évig gyakorlatban voltak ; 
továbbá köteles minden jegyző a nála gyakor­
latban levő jelöltet a községi és körjegyző 
egyletnél bejelenteni, melynek nyilvántartására 
külön könyv vezetendő, végtére pedig fölhivatik 
Torontálmegye községi és körjegyzők egylete, 
miszerint a jegyző és jegyzőjelölt közötti 
jogviszony meghatározásara egy szabály- 
rendeleti javaslatot készítsen, mely szabály- 
rendelet jóváhagyás végett a megyéhez ter­
jesztendő.

Torontálmegye közönsége nevében: 
T a Ili á n s. k., alispán.

Minden természetesen pénzt, sok pénzt 
kíván. De az ilyesmi megtermi a maga 
hasznát s rendes körülmények közt, a 
mit valaki adóban elfizet, sokszorosan 
visszanyeri jövedelmi emelkedésében. S 
kétségtelen, hogy ez történt nálunk is. 
Az idők minden súlya daczára kevés 
ember van hazánkban, kinek jövedelme 
a negyvenes, ötvenes évekhez képest 
ne emelkedett volna, kivéve természetesen 
azokat, a kik akár csapások, akár önbajuk 
miatt vagyonukat vesztették. De ennek 
daczára bizonyos, hogy nálunk a jólét 
nem emelkedett azon arányban, mint a 
terhek. Ennek oka az, hogy beruházásaink 
rohamosak voltak. Másutt hosszú évtizedek 
alatt történt az, mi nálunk rövid pár év 
alatt. S mig az ily beruházások teljes 
mértékükben éreztetik hatásukat, 
mindig idő kell s ez az idő nálunk nem 
telt el. Hozzájárult, hogy a külügyi 
helyzet bonyolodása uj meg uj oly ter­
heket is zúdított államunkra, melyeket 
biztoníéte kedvéért meg kell hoznia, noha 
biz azok úgynevezett gyümölcsléién 
terhek voltak. Mi természetesebb ily 
körülmények közt, minthogy az állam 
eddigi forrásai elégteleneknek bizonyulnak 
s újak után kell látni.

Vagy ne tegyük ezt? Essünk kétségbe 
s fogadjuk meg kötelezettségeink teljesí­
tését s mondjuk ki az államkridát? Ez 
lenne a legbadarabb eljárás, melyért 
keservesen fizetne meg az állam s minden 
alattvalója. Nemcsak alkotmányunk sima 
bele, hanem elvesztenék a jobbra fordulás 
minden reményét is s lenne belőlünk 
Törökország — Európa közepén.

De ha uj terhekre reá is szánjuk 
magunkat, körültekintőknek kell lennünk 
e terhek kivetésében. Legkönnyebb lenne 
természetesen az egyenes adókat emelni, 
de mostani körülmények között ilyenre 
gondolni is alig lehet. Az egyenes adók 
nagyok, már is alig viselhetők, s azon 
fölül leginkább sújtják a földmivelö és 
birtokos osztályt, mely már annálfogva 
is, hogy r.dóalapja kataszterben, telek­
könyvben nyilván fö! van véve, egész 
mértékben viseli a terheket, mig más 
osztályok jövedelmeit — ellenőrizhetetlen

Nagyságos Dániel Ernő országgyű­
lési képviselő urnák Budapesten!

Folyamatban lévő közgyűlésünknek fenti 
szám alatt hozott határozatával, a megye déli 
határán a polgárositott végvidékben fekvő 
telepes községek méltányos és jogos kérelmét 
a magas kormány előtt lehető legmelegel b 
pártolásban részesíteni rendeltük el, és egy­
ben elhatároztuk, hogy megyénk összes or­
szággyűlési képviselői ez irányban teendő 
lépéseinknek támogatósára kéressenek föl.

Midőn most a fennebbi czélból Pénzügy- 
minister úr ö nagyméltóságához intézett fel­
iratunk és előbb érintett határozatunk másolatát 
mellékelve képviselő urnák megküldenénk, 
felhívjuk egyidejűleg, hogy megyénk hazafias 
szellemének érdekében is az állami segélyre 
jogos igénynyel bíró telepesek ügyét pártfo­
gásában részesíteni, — és feliratunk mielőbbi 
kedvező elintézését közbenjárásával elősegí­
teni szíveskedjék.

Kelt Torontálmegyének 1880. évi nov. 
hó 29-én és folytatva több napjain N.-Becs- 
kerek mezővárosában tartott rendkívüli bizott­
sági közgyűléséből.

5. Az ezen pont alatt jelzett indítványra 
a községi és körjegyzők egylete által készí­
tendők azon mintázatok, melyek szerint jelen­
téseikben az egyöntetűséget legkönnyebben vélik 
elérhetni. Az elkészített minták jóváhagyás végett 
a megye bizottságához terjesztendök.

6. Ezen pont alatt foglalt indítvány egész 
terjedelmében elfogadtatott, s a szolgabirák 
utasittatnak, hogy úgy azokról, kik az érintett 
törvény életbeléptetése alkalmával a szigorlat 
alul föl lettek mentve, és kötelesek volnának 
a jegyzői nyugdíj alapjára utólagosan az 5 
frtot befizetni, valamint azokról is, kik az 
idézett törvény folytán a szigorlatot letelték, 
egy kimutatást készíteni, s meghagyatott a 
jegyzői szigorló-bizottságnak, hogy ezután 
esetröl-esetre a szigorlandó jegyzők névsora 
a jegyző-egylet elnökével közöltessék.

Torontálmegyének 1880-ik évi 
november hó 29-én és folytatva 
több napjain Nagy - Becskerek 
mezővárosában tartott rendkí­
vüli bizottsági közgyűléséből.

979. sz. bgy. 18,172. ex 1880.
Márienföld és Ivanova telepitvényes köz­

ségeknek kérvénye, hogy egyrészt telepitvé­
nyes ügyök kedvező lebonyolítása elősegí­
tessék, addig másrészt az árvíz állal tönkre 
tétetvén, ebbeli sanyarú helyzetűkből gyámo- 
litás által kisegitessenek.

Az állandó választmány pártoló felter­
jesztést hoz javaslatba és az egyhangúlag 
elfogadtatván.

Tekintettel ezen maroknyi magyar szel­
lemű lakosság fenntartásának az által indokolt 
szükségére, hogy épen a határszélen véd- 
bástya és elválasztó vonalként megbízható és 
hazafias érzelmű polgárok által lakott közsé­
geket emelni és nem azok elpusztulását en­
gedni áll a déli vidék békés állampolgárai­
nak érdekében, — a nagym. m. kir. penz- 
ügyminisleriumhoz egy a telepitvényes köz­
ségek kérelmét lehető legmelegebben pártoló 
feliratnak felterjesztése határoztatik el, — és 
egyben jelen határozatunk és a felirat máso­
latának megküldése mellett megyebeli ország­
gyűlési képviselőink szives közbenjárásra fel­
kéretni rendeltetnek.

arra
Valamennyi szolgabirónak és 
Nag>-Becskerek város polgár- 

mesterének!
20.188. szám.

Torontálmegye törvényhatósági bizottsága 
664. ex 1880. sz. alatt kelt határozatával el­
rendelni méltóztatott, hogy az 1876. évi V. 
t. ez. 33. §-ának 5-dik bekezdésében érintett 
pusztai birtokok megállapilhatása czéljaból 
szükséges tárgyalásokat indítsam meg, — ezen 
utasítást akként szándékozom foganatosítani, 
hogy az említett pusztai jellegű földterület 
tulajdonosai által benyújtandó kérvényeket az 
illető községi képviselő testületeknek tárgyalás 
és esetleges észrevételeik megtebetése végett 
kiadandom, és ez utóbbiaknak beérkezte után 
az összes iratokat a bizottsági közgyűlés elé 
fogom beterjeszteni.

Felhivandók tehát a megyei földbirtokosok, 
hogy a mennyiben a tulajdonukat képező in- 
gatlanságot oly pusztai birtok jellegével bíró­
nak hiszik, mely pusztai birtok az idéztem 
törvényszakasz által biztosított kedvezményre 
jogosult jövő 1881. évi február hó 14-ig 
bezárólag, tekintet nélkül a póstajáratra, — 
nyújtsák be közvetlenül hozzám, kérvénynek 
czimzett beadványukat, 
itt, hogy az 1881. évi február hó 14-ike után 
bármely utón beérkező hason kérvény mint 
elkésett visszautasittatni fog.

Figyelmeztetendők egyúttal az érintett 
birtokosok, hogy ez ügyre nézve a kérvé­
nyükben előadandókon felül, őket a tárgyalás 
folyama alatt többé nyilatkozatadásra fel­
hívni szándékom nincsen, és igy már maga 
a kérvény úgy szerkesztendő és szerelendő 
föl, hogy ezáltal a birtokos részéről képzelt

Hlegyei határozat.
Torontálmegyének f. évi szeptember hó 

21-én Nagy-Becskerek mezővárosában tartott 
rendes őszi bizottsági közgyűlésén a községi 
és körjegyzők egylete a következő indít­
ványokat tévé:

1. Megyei határozattal utasittatni kéri a 
községeket, hogy a „Községi közlöny“ czim 
alatt megjelenő szaklapot saját pénztárukból 
szerezzék be.

2. A megye alispánját határozatiig kéri 
utasittatni, hogy ott, hol a jegyző fizetése a 
törvény által megszabott minimális összegnek 
sem felel meg, saját hatáskörében intézkedjék 
a fizetés kiegészítése iránt.

3. Minden község határozatiig oda uta­
sítandó, hogy akkor, midőn a jegyzők egyleti 
választmány vagy jegyzői közgyűlésre utaznak, 
részükre ingyen előfogat szolgáltassák.

4. Jegyzői szigorlathoz csak oly egyén 
bocsátassék, ki a már megbatározott kellékeken 
kívül az egylet elnöke által kiadott bizonylattal 
igazolja, miszerint valamely község jegyzői 
irodában legalább is két évi gyakorlatot szerzett; 
azonkívül, hogy e jegyzői szigorló bizottságba 
az egylet által kijelölt három tag alkalmaztassák.

5. A szolgabirákhoz adandó havi, '/4, '/a 
vagy egész évi jelentésekre nézve az ügy 
formaság és egyöntetűség tekintetéből a megye 
alispánját utasittatni kéri egy szabályrendelet 
kidolgozására.

6. Mindazon jegyzőkről, kik az 1871. évi

Na gyméltóságu gróf Szapáry Gyula 
m. kir. pénzügyminister urnák Buda­

pesten.
Márienföld és Ivanova telepitvényes köz­

ségek folyamodtak, hogy kérelmöket, illetve 
telepes ügyöket a magas kormánynál pártfo­
gásunkba vegyük. — Ezen beadványt folya­
matban lévő közgyűlésünkön tárgyalván, em­
berbarát!, de egyszersmind hazafias kötelesség 
érzet és a lehető legnagyobb segély sürgősen 
szükséges voltának tudatától vezéreltetve hoztuk 
meg tisztelettel csatolt határozatunkat, mely­
nek kifolyásából Nagyméltóságodat, a már 
határozatunkban is előadott érveinek alapján 
alázattal arra vagyunk bátrak kérni, hogy 
végvidéki telepeseknek ügyét mielőbbi ked­
vező elintézésben méltóztassék részesíteni, és 

felül magokat az egyes telepeseket is 
kegyeskedjék vagy kötelezettségeik alól való 
felmentések, vagy mi még inkább czélhoz 
vezetőnek jelezhető állami segély vagy előnyös 
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indítványt érvényre emelni, s határozatilag ® Iválialt kötelezettségen felül többre senki sem 
szentesíteni. ^öteleztethetik.

Indokul felhozván határozata mellett azt 
is, hogy városunk e czélra pénzzel sem 
rendelkezik, is igy alapja sincs, melyből az 
aláírást fedezze; sőt némelyek azon aggodal­
maknak is adtak kifejezést, hogy a Nagy- 
Becskereken már annyiszor megbukott gőz- 
hajózási, téglagyári, Sorger-féle ármentesitési 
s egyébb részvénytársulatok példájára ezen 
vasúti vállalat is inegbukhatik, s akkor az 
aláirt részvények értéke elvész, vagy pedig a 
város esetleg újabb adakozásra s újabb aláírások 
alkalmával újabb kiadásokra lesz kényszerítve 
és megkárosítva.

S midőn még indokul a tettleges segélyezés 
iránti indítvány elejtésére azt is felhozták, 
hogy ez által a községi adópótlók szaraporodni 
fog, és az úgyis adóval túlterhelt városi 
közönségnek még unokái is nyögni fognak a 
fizetés terhe alatt. A vasúti létesítő bizottságnak 
városunkhoz az építési költségekhez tényleges 
segélyezés iránti felhívását egyszerűen tudo­
másul véve a napi rendre tértek.

Nem is tűnvén fel nekik, hogy a kérdéses 
vasút létesítését, — mely ha minden emberi 
számítás nem csal, épen a kitűzött hosszabb 
vonal irányánál fogva jövedelmezőbb, s igy 
a nemzet gazdászati szempontoknak megfelelőbb 
lészen, az általuk hivatolt és megbukott társu­
latokhoz hasonlítani, az ügy fontosságánál s a 
czél nagyszerűségénél fogva sem nem illő, 
sem nem opporiumus. És nem tűnvén fel 
nekik az sem, hogy az unokák inegterhelte- 
tetésére való hivatkozás némelyeknél legalább 
is furcsa.*)

Önérdek szülte felhevültükben megfeled­
kezvén arról is, hogy határozatuk által mily 
szégyenbélyegot nyomnak városunkra, s mily 
szegénységi bizonyítványt állitnak ki akkor, 
midőn ugyanazon vasút létesítéséhez való 
hozzájárulásokat megtagadják, azt hátrányosnak 
jelezvén, mely vasút létesítése czéljából városunk 
már 25 év óta sem faradságot, sem költséget 
nem kiméivé, folyton buzgólkodott s működött.

Avagy nem ez a Nagy-Becskerek az? 
mely majd maga részéről közvetlenül, majd 
Torontálmegye közönsége által közvetve, majd 
a megyével karöltve, mindig, és különösen a 
város, mint a megye székhelyének érdekeit 
emelve ki, sürgette, szorgalmazta, kérte, 
követelte Nagy-Kikindával egy vasuttali össze­
köttetését? mindannyiszor hivatkozván az utak 
járhatatlanságára az ipar és kereskedelem pan-

jogára vonatkozó minden körülmény felde- j után nem tartózkodunk kimondani azt 1S> hogy 
ritve és kellő módon igazolva legyen. ! habár jelenleg, tekintve, hogy a kérdés nem

A kérvény két egyenlő teljesen felsze- az, hogy Nagy-Becskerek városa a kiépíteni 
relt példányban nyújtandó be, és pedig az e : engedélyezett hosszabb, és a többek által 
hivatalnál eltartandó 1-sö példány az eredeti óhajtott rövidebb vonal között válasszon; mivel 
vagy hitelesített mellékletekkel szerelendő fel, a kiépítési engedély világosan a hosszabb 

2-od példány mellékletei egyszerű vonalra szól, és pedig nemzetgazdászati szem­
pontokból — melyek az egyenes és rövidebb 
vonalban! kiépítés engedélyezésének határo­
zottan útjában állanak — hanem világosan 
arról van szó, hogy az engedélyezett Nagy- 
Kikinda — Karlova— Beodra —Franyova—Tör.- 
Becse—Humán—Mellencze—Ellemér és nagy- 
becskereki vasútvonal létesítését pártoljuk—e ? 
És mivel nem szenved kétséget, hogy ily 
közérdekű s nagyfontosságu, az egyesek ere­
jéből alig létesíthető vállalat, leginkább a 
polgárok összességének ténykedése s közre­
működésében találja érvényesülését, valljon 
Nagy-Becskerek városa, mint erkölcsi. tes­
tület, anyagi áldozatokkal saját részéről is 
támogassa-e ? Mely kérdésre szerény véle­
ményünk szerint határozottan „igen“-nel kell

rövidebb és

Miért is az előadottaknál fogva tökélete­
sen indokolva lévén a létesitni szándékolt 
vasútvonalnak városunk érdekeire való kitűnő 
előnyössége, s mindenek fölötti hasznos — 
valamint az e f. év november 22-én megtar­
tott képviseleti testületi közgyűlés határozatá­
nak káros volta; pusztán erkölcsi támogatás, 
és jó kívánsággal, sőt áj latos imádsággal 
lehetvén vasutat építeni, nem szenved kétséget, 
hogy tényleges hozzájárulás, és az erkölcsi tá­
mogatáson kívül nyújtandó anyagi segélyezés­
nek is mindenesetre tért kell nyitnunk, s vá­
rosunk jól felfogott érdekében egy bizonyos 
összeget ezen vasút részvényeibe nem csak 
azért befektetni, mivel már is úgy Torontó! 
vármegye tisztelt közönsége, mint az érdekelt 
vidék községeinek lakossága, sőt egyes köz­
birtokosok is bennünket, kiknek elsőknek kell 
vala lenni, aláírásaikkal megelőztek. De külö­
nösen, mivel mink voltunk az elsők, kik ez 
ügyben a zászlót kezünkbe vettük, s kik ép­
pen azért csak annál nagyobb erkölcsi köte­
lezettséget vállaltunk magunkra a kitűzött czél 
elérésének s a hirdetett ige megtestesítésének 
keresztül vitelére s létesítésére. Mely körül­
mény helyes indokul szolgál egyúttal vissza­
utasítani s kellő értékére leszállítani, néme­
lyeknek nem csak a közérdeket, de az illemet 
is sértő, szűkkeblű, s a hálátlanság bélyegét 
magán hordó azon kifogásaikat, mely szerint 
ezen vasutat majd családinak, majd kizárólag 
Török-Becse városának érdekében épitetendö- 
nek állítják.

Mely vasutat azonban pártolni s kiépíté­
sét minden kitelhető módon s tehetségünkhöz 
képest anyagi segélyezéssel is lehetségesiteni 
nekünk — kiknek sem nem illő 
szabad irigy szemmel néznünk, hogy az Török- 
Becsének, sőt egyes családoknak is előnyére 
leend, — annál nagyobb erkölcsi kötelessé­
günk, minél bizonyosabb, hogy miként a lé­
tesítő bizottság is helyesen jegyezte meg fel­
hívásában, hogy az érdekelt vidék s városok 
részvétének foka és aránya szerint remélhet-

mig a 
másolatok is lehetnek.

A községi képviseletek részére az utasí­
tást akkor adandóm, ha majd a kérvényeket 
tárgyalás végett fogom kiküldeni.

Jelen körrendeletéin jarása minden köz­
ségében még ez év folyama alatt 3 ízben 
kihirdetendő és azon birtokosokkal, kikről 
szolgabiró (polgármester) úr azt hiszi, hogy 
ily pusztai birtok tulajdonosának gondolják 
magukat, szinte még ez év folyama alatt sze­
mélyesen vagy megbízottjaik által közlendő 
és úgy a községekben történt hirdetés (köz- 
ségenkinti) bizonylatai, mint szolgabiró urnák 
a személyesen értesített birtokosokkal való 
közlést tanúsító igazolványa is (a birtokosok 
neveivel), hozzám legkésőbben 1881 -ik évi 
január 10-ig beterjesztendő lesz.

sem

felelnünk, még akkor is, ha 
hosszabb vonal közötti választásról volna szó.

Városunk jól felfogott érdekében nagyon 
sok kétség férvén hozzá utóbbi esetben is; 
valljon az volna-e előnyösebb, ha a kérdéses 
vasútvonal rövidebb utón haladva, egyedül 
Bassahidot s esetleg Mellenczét, avagy a hosz- 
szabb utat futva be, Karlovát, Beodrát, Fra- 
nyovát, Török - Becsét, Humánt, Mellenczét,
Német- és Szerb-Ellemért is köti össze vá­
rosunkkal. Mert eltekintve attól, hogy a rö­
videbb vonal kiépítésének költségeihez váro­
sunkon kívül egyedül Bassahid és Mellencze 
községe érezne magában erkölcsi kötelezett­
séget hozzájárulni, mig ellenkezőleg a hosz- 
szabb vonal kiépítésének költségeihez nyolez 
közben eső község és érdekelt földbirtokosság 
alig várja az alkalmat, és pedig miként a 
tapasztalat bizonyítja, nem szűkkeblű, de bő 
adakozásával hozzájárulhatni, a minthogy a 
beodrai közbirtokosság már is 80,000 írttal,
T.-Becse 40,000 írttal, Franyova 20,000 írttal,
Kuinán 25,000 frttal és Mellencze 40,000 frttal 
hozzájárulni elhatározták.

Ha mind ez és a még hátralevő közsé­
gek és birtokosok részéről egész biztossággal 
elvárt teteinesb segélyezés nem szólna is, a 
kilátásba helyezett hosszabb vonalnak ré­
szünkről való támogatása mellett, támogatásra 
hív fel bennünket azon kívül, hogy ezen 
hosszabb vonal által városunk számos község, 
egy egész vidékkel jő összeköttetésbe, mely gására, a műveltség és előhaladás fokozódásának 
utalva van városunkat, mint a megye szék- a nehéz közlekedhelés folytán való akadályo- 
helyét, gyakorta látogatni, s ez által a fór- zására, és a nemzet gazdászalnak épen a 
galmat élénkíteni, még azon körülmény is, vasút hiány okozta hátrányaira, és hálra- 
hogy a rövidebb és hosszabb vonal között | maradására ?
választás nincs. Hogy nemzetgazdászati szem- Avagy nem ez-c azon vasul ? mely váró-
pontokból, melyekből ezen vasútnak létesítése sunkat Kikindaval összekötendő lészen, a hová 
megítélendő, alig lehet reménységünk, hogy , a kapcsolatot folyton szorgalmaztuk és kérel- 
a rövidebb vonalú vasút csak valaha is ki- ! meztük? A város is az! — A vasút is az! 
épitethessék. j Az emberek is ugyanazok! Csak hogy az

És végre, hogyha jelenleg kisiklik az j erdekek változtak, 
alkalom kezeinkből, úgy bizonyára, ha nein í Egyeseknek magán érdekei, vagy hozzá- 
is örökre, de hosszú időkre, búcsút vehetünk j tartozóiknak java, úgy kívánván, hogy a köz- 
azon rég táplált kívánságunk teljesültének érdek a magánérdeknek alávetlessék, mert i 
reményétől, hogy a világgal mi is összeköt- különben nem lehetne megmagyarázni, hogy j 
tetésbe jöjjünk, s ne legyünk kénytelenitve a ugyanazok, kik ugyanezen ügyben mint kül- 
zugban élve, melybe rósz utaink szorítottak; döttségi tagok, mint küldöttség! vezérek ezen 
a zugból nézni, melyből járhailan utaink az vasút létesítésére a közérdek hangos követel- 
évnek legnagyobb részén át kimenni nem ményoire való hivatkozással városunk költségén 
engednek, hogy miként közlekednek, miként | is közreműködtek, ma, midőn odajutottunk, hogy 
haladnak s miként virágoznak a nem ritkán { csak tőlünk függ, hogy vagyaink teljesüljenek, j 
szükebb körülmények és gyengébb anyagi önmaguk meghazudtolasaval azt kórosnak nyil- | 
viszonyok között, de a nagy világgal vasúttal, 
a nemzetgazdászat, az ipar, a kereskedelem, 
a könnyű közlekedés s a szellemi fejlődés 
ezen hatalmas emeltyűjével biró vidékek és 
városok.

Nagy-Becskereken, 1880. évi deczember
Tál lián, alispán.hó 11-én.

Vasnt-űgy.
Tekintetes polgármester úr!
Vonatkozólag Nagy-Becskerek város tek. 

képviselő testületének e folyó év november 
22-én megtartott közgyűléséből kelt abbeli 
határozatára, mely szerint a Nagy-Kikindáról- 
Nagy-Becskerekre tervezett szomszédos vasút 
kiépítése ügyében ezen vasúti létesítő bi­
zottság részéről városunk közönségéhez tény­
leges hozzájárulás iránt intézett felhívásra 
határozatikig elutasító értelemben nyilatkozott, 
illetve az érdeklett felhívást egyszerűen tudo­
másul venni határozta a nélkül, hogy ezen 
vasút létesítésének előmozdítása és lehetsé­
gessé tétele czéljából csak egy krajezárt is 
megszavazott volna, és pedig azon téves in­
dokból, mintha a tervezett vasútvonal váro­
sunk érdekeivel ellenkeznék.

sem nem

jük csak a magas kormány részéről is, ezen 
reánk nézve mindenek felett fontos ügy léte­
sítésének támogatását; és minél kétségtelenebb, 
hogy ha ezen ügyben ismét merev, passiv ál­
lást foglalunk el, könnyen előidézhetjük a 
magas kormánynak is közönbös és passiv ál­
lását, melynek beálltával pedig búcsút vehe­
tünk, ha talán nem is örök, de mindenesetre 
hosszú időkre ezen régen táplált óhajunk s 
reményünk teljesültétől, és akkor teljesedésbe 
menvén az írónak ama szavai: „Was von der 
Minute ausgeschlagen, gibt keine Ewigkeit 
zurück“ az unokáknak bizonyára nem lesz 
okuk áldani azok emlékét, kik csupa szük- 
keblüség és gyermekes makronczoskodasból, 
vagy éppen irigykedésböl nem ragadva meg 
az alkalmat, városunkat tespedő helyzetéből a 
müveit világ s a kor követelményeinek meg­
felelő többi városok sorába emelni, elmulasz­
tották saját és utódaik érdekében legszentebb 
kötelességüket teljesíteni.

Mi, hogy be ne következzék, ismételten 
kérjük a tekint, polgármester urat, miszerint 
Nagy-Kikindáról a mondott irányban Nagy- 
Becskerekre vezetendő vasút ügyében 1880. évi 
november 22-én megtartott közgyűlésből ho­
zott fentebb érintett határozatnak megváltoz­
tatása s ellenkező értelmű határozathozatal 
végett egy rendkívüli közgyűlést a szokott

vánilva a segélyezést megtagadják. Meg nem I ?„l*hban ??y6=bivni s tanácskozás
értvén, vagy megérteni azt sem akarván, hogy j !lrOrl11 e o eges ír e es ™e e a mos 

b ■ érintett közgyűlés határozatát s illetve a
nagy-kikinda—nagy-becskereki vasút létesítő 
bizottságnak 1880. évi szeptember 10-röl kelt 
felhívását kitűzni méitózlassék.

Midőn */. a. szerencséltetem több városi kép­
viselő testületi tagnak ezen téves indokokra 
fektetett közgyűlési határozat ellenében el­
foglalt álláspontjáról tanúskodó N.-Becskerek 
varos közönségéhez intézett fölhívását “/• a- 
pedig az ezen fölhívás alapján f. 1880-ik évi 
deczember hó 5-én ugyanez ügyben nagy­
számú városi polgár és képviselő testületi 
tag részvété mellett megtartott általános ér­
tekezletnek jegyzőkönyvét, mely szerint mint 
az érdeklett értekezletnek elnöke szerény 
magam bízattam meg, az abban foglalt hatá­
rozatnak érvényt szerzendő, tek. polgármester 
úrhoz azon kérelemmel járulni, „hogy az ér­
tekezletben részt vett nagyszámú városi 
„polgár és képviselő testületi tag kívánságá­
éhoz és az 1871-dik 18-ik t. ez. 58. §-án 
„alapuló jogához képest, egy rendkívüli köz­
gyűlést a czélból összehívni szíveskednék, 
„hogy a nagy-kikinda—n.-becskereki vasul 
„létesítő bizottságnak az e f. 1880. év nov. 
„22-en tartott közgyűlési határozattal egy- 
„szerüen tudomásul vett megkeresése újból 
„tárgyaltassák, s az elöbbeni közgyűlés hatá­
rozatának mellőzésével, a kérelmezett anyagi j 
„segélyezés városunk részéről is erőnk és 
„tehetségünkhöz képest, érdekeinknek meg- 
„felelőleg megszavaztassák“. — Mindenekelőtt 
habár úgy vagyok meggyőződve, hogy Nagy- 
Becskerek varosa a jó ős hasznos iránt sokkal 
több érzékkel bir, és a szellemi fejlődöttség 
sokkal magasabb fokán áll, sem hogy szük­
séges volna a városunk érdekeinek előmoz­
dítása iránt önzetlenül buzgólkodó nagy több­
séget a szóban forgó vasút létesítésének vá­
rosunkra való előnyös voltáról hosszabb fej­
tegetésekkel meggyőzni iparkodni, mindazon­
által okulva a múltakon, melyeknek keserű 
tapasztalataként áll előttünk, az e f. 1880. évi 
nov. 22-én megtartott városi közgyűlésünknek 
határozata, melynek értelmében ezen váro­
sunkra életfontosságú kérdés, mondhatnám, 
szellemi fejlődöttségünk rovására, — vagy 
azért, mert az önérdek került felszínre, vagy 
azért mert a tájékozatlanság, és az 
ügy fontossága, haszna és előnyének isme­
retlensége állott a jobb meggyőződés szülte 
és az érdekeknek inkább megfelelő határozat 
érvényre jutásának útjába —elejtetett, általános­
ságban megjegyezni, hogy valamint az egész 
emberiség örömmel üdvözölte annak idejében 
Guttenhergnek a szellemi termékek megörökí­
tését lehetségesitö találmányát, úgy csak örö­
mére szolgálhat minden vidék, de különösen 
minden város közönségének az alkalom meg­
nyílása egy vasútnak, az újabb kor ezen ha­
talmas vívmányának létesithetésére. — Mely 
az olcsó és gyors közlekedés lehetővé tétele 
által hivatva van, nemcsak anyagi érdekeink­
nek, de szellemi kifejlődésünknek is hatalmas 
emeltyűjeként szolgálni. A mennyiben az ipart 
és kereskedelmet előmozdítja. A nemzelgaz- 
dászatnak nagyobb mérvbeni emelkedését az 
általa úgy közvetlen mint közvetve érintett 
vidékek termékeinek és fekvöségei értékének 
emelése által hatványozva elősegíti. — A 
szellemi fejlődés és értelmiség terjesztésének 
pedig gyorspostájául szolgál, és melyet épen 
azért eléggé pártolni jól felfogott érdekünk­
ben képesek alig lehetünk.

a segélyezés tulajdonképen csak kölcsönkép 
történik, mert hisz az indítványozott hozzá 
járulási összeg erejéig ugyanoly névértékű 

ügy de, ha mind ez elvitázhatatlan és részvényeket fog kapni a város, 
való tény, úgy bizonyára kétséget az sem Mely részvények értekét habár évek so-
szenvedhet, hogy ha a czélt akarjuk, akarnunk rán talán egészben lefizetni is keilend, a lé­
keli az eszközöket is, melyek ahhoz vezetnek, fizetés befejeztével meg lesz a töke.
És itt eljöttünk azon ponthoz, mely tulajdon- Mely tekintve, hogy részletfizetések ál­
képen minden komoly vállalatnak sarkpontja, tál törlesztetett, csak annál nagyobb javára és
t. i. a pénz kérdés, a nervus rerum gerendarum, előnyére fog szolgálni városunknak, mely Vasárnap, folyó hó 12-én került színre 
melyhez eljutva, azt szokták mondani, tettekre egyszerre a részletenként befizetett egész ősz- Győrffy Ida és Kápolnay Béla újonnan szer­
ván szükségünk, és többé nem szép szavakra, szeget fogja tökében bírni, s azzal mint ren- zödött tagok fellépteül Tóth Edének: „A kín­
aiért ha a szavak meggyőztek, hogy valaminek delkezésére álló biztos alappal rendelkezvén, tornás család“ czimü eredeti népszínműve 
megtétele hasznos, akkor tenni kell. jövedelmeivel egyúttal a közterheken is köny- dalokkal és tánczczal 3 felvonásban a külön-

Hogy pedig czélirányos, hogy szükséges, nyitni. Itt tehát helytelen, s csak a közérde- ben csaknem egészen üres páholyokon kívül 
hogy érdekeinknek megfelel, a kérdéses vasút két takaró önérdek leplének tekinthető, az zsúfolt földszint és karzat előtt. Ezen előadás 
és hasznos az építésre engedélyezett irányban áldozat hozatal ellen, az elviselhetlen adók s a jelen színi évadban méltán sorakozhatik 
is, ezt mindannyian elismerjük, és elismerték közterhekre való hivatkozással jajveszékelni, azok közé, melyek minden tekintetben fénye- 
azok is, kik a múlt közgyűlésen az anyagi mivel a nemzetgazdászatnak már ABC-je is sen és a közönség osztatlan megelégedésére 
segélyezés iránt tett indítványt elejtették azon megengedi, sőt helyesli hasznos befektetések sikerültek, mert nem egyedül az elsőrendű, 
kijelentéssel, hogy mint városi képviselő czéljából még az adósság csinálást is. hanem a szereplők mindegyike hivatásának
testületi tagok bár örömmel fogják üdvözölni És éppen ez oknál fogva minden alapot nemcsak tökéletesen megfeleltek, de ügyes
annak létrejöttei, és magán körben készeknek nélkülöz és értelemmel egyáltalában nem bir, és praecis játékukkal az összjátékot teljesen 
nyilatkoznak azt anyagilag is támogatni; azonban az unokák s utódoknak ez általi megterhelte- élvezetessé tették; kitűnő és a legszigorúbb 
" ,ar°i .I”1Iv ^kölcsi testület részéről annak lésére való hivatkozás is, mivel a hozandó bírálat által is elismert szép játékuk méltány- 
épitesi költségeihez egy krajezárt sem szavaznak áldozatnak előnye s a nyereség óriási része Jásában azonban különösen ki kell emelnünk 
meg , mivel a városra nézve hátrányosnak osztályul tulajdonképen nékik jut, kik a leg- Győrffy Idát (Mari), Tolnainét (Juczi), Ardai- 
tartjak ezen vonal kiépítését, es mivel a városnak nagyobb részben általunk lerótt részletfize- nét (Bimbó Mártonná), Dalnokit (Fúvó Máté),
8 mIn, 0fnFhenTZnHnmuSL ia i . lésekkel alkotott tökét bírni, s kik mint egy Polgár Károlyt (Dáma Náczi), Polgár Sándort

. , ^ b , m 0 0 aso szonbaii, hogy a haladás és művelődés minden eszközeivel (Samu), Kápolnayt (Bimbó Laczi) és Deményt
lpíupere!’4ritHuiAdzügyek*ránti rendelkező város fiai s polgárai, ezen vasutat (Kötő Károly), kik mindannyian szerepeiknek 
fénvpsen hiznnviiia n ^ ! k° eredbetlek, használni leginkább fogják; és kik épen tökéletesen megfelelvén, kifogástalan játékuk- 
P7éíiránvn«áfffl 4« ak x t„e,rm®fzele5 azért irányunkban működésünkért nem szemre- kai a közönség osztatlan megelégedését teljes
L míY Spip füksegesse?erö1 alkotott hányásra jogosítva - de hálára kötelezve mértékben kiérdemelték.

g M Ívnek e lenét Pn »Zev® IeSZnek‘ Kedden, f. hó 14-én adatott D’Ennyery
testületének knjcrviiléeén f rosunk képviselő Hogy pedig az ellenzékeskedőknek abbeli és Clermon eredeti franczia szövegezése után
felszólalt némelv^^kénvisplő tel^fT^f 22[én mintha az aláírandó összegen magyar színpadra alkalmazott: „A két árva“
kívül senkinek sem futott pszpV 6 ' taf.®ko.n felül esetleg még ujabbi befizetésre is kény- czimü újabb hatásos színmű 4 felvonásban 
tendő vasutat akár az által« hefni ^ szerittelnék városunk, nem áll, s minden ala- ismét meglehetős gyéren látogatott ház előtt.

kényt következik, hogy: hol idő és alkalom akár pedig az általa érintendő Iámra nézte vénvlámlá^ temészetéhöl \* * uT\\ é ^zimszerepekben Győrffy Ida (Henriette)
kínálkozik ily nagyfontosságu vállalat létesi- károsnak nyilatkoztatni. é ® lílVnlmészetehől, alaptalannak kell és Ardai Ida (Louise) fényesen igazolták a
lésének támogatására, ott a jól felfogott köz- j Városunk állandó választmánya vette ma- i índia hn^v Paí ^ JpW°h °/°, e,m^,r,nel$’ kl közönségnek művészi játékukhoz kötött vára- 
érdek szempontjából minden magánérdeknek gának a bátorságot először a kérdéses vasutat nnnvirn fpriprttfi' e s ? eJe i se.!jsa' kozását s mindketten frenetikus tapsviharban félre tolásával, legszentebb polgár? kötelessé- hátrányosnak kinyilatkoztat vá ta ' hogy t^r'CiSoltU ! ^esüUek különösen azon mindenkit mélyen
günk oda hatni, hogy az létesülhessen és és a f. é. november 22-én magtartott képviselő ’ gy lehat 8 kmyilatkoztatottan megható jelenetben, hol hosszasbb és rosz-
létesüljön is. testületi közgyűlés többségének jutott a sze- .... eJ,kü emberek által előidézett erőszakos el-

Mely általánosságban kiemelt szempontok rencse, az ezen értelemben tett választmányt *) Azoknál t. t. kik unokákra nem is számíthatnak, választatásuk után a koldusnö hajlékában ismét 
; y Szprk feltalálják egymást; c jelenet az egész elő-

Dr. Denikó Pál, s. k.
mint az 1880. deczember 5-én 
megtartott értekezlet elnöke.

Színház.

Miből szerény véleményünk szerint ön-
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adásnak volt legsikerültebb része is, mely a 
közönség közül igen sokaknak szemébe 
feltalálás öröm, vagy jobban mondva a két 
árva hosszas szenvedéseinek bánatkönnyeit 
varázsolta; mindketten az előadás egész fo­
lyamán kitűnő drámai tehetségüket teljesen 
érvényre emelték. —- Az előadás sikerét meg­
lehetősen előmozdították még Temesváry (Ja- 
ques), Berzsenyinó (Frouchard), Dalnoki (De 
Liniéres), Ardainé (Pauline), Polgár Károly 
(Piccard) és Demény (Vandrei Roger), kik 
mindannyian az összjátek sikerének biztosí­
tására kifogástalan igyekezetei tanúsítván, 
szerepeik szellemének tökéletes felfogása és 
érvényesítése által a közönség megelégedését 
tényleg kivívták is.

Rudna, 1880. decz. 7-én.
Tekintetes szerkesztő úr!

A közönség figyelmére igényt tartható 
eseményekben szegény községünkből, ez al­
kalommal ép oly magasztos, örvendetes 
elismerésre is méltó kegyeletes tényről 
szerencsém tekintetes szerkesztő urat értesíteni.

Az emberbaráti szeretetnek gyakorlásában 
kifogyhatatlan uraságunk Nikolics Feodor 
báró űr ő méltósága által saját költségén 
épített és mintaszerűen berendezett kórház, 
úgy a szomszédságból, mint községünkből 
egybevegyült nagy számú közönség jelen­
létében november 28-án nagy ünnepélyességgel 
szenteltetett föl. 66

Miután ezen kórházat a nemes báró úr 
nemcsak az előadott módon létrehozta, hanem 
a kórházi orvos, úgy az ápolók, mint a gyógy- 

Gyurgyevó, (Temesm.), 1880. dec. 9. és tápszerek, fűtés és egyébb annak fön- 
Tekin teles szerkesztő ur! tartásához szükséges költségeket is sajátjából

Hogy a szomszéd Torontálmegye a leg- vlseinie magát elhatározni kegyes volt: lélek- 
utóbbi alispáni választás óta mily férfi által emelölátványt nyújtotta— már oly számos jó- 
kormányoztatik, annak élő tanúja voltak f. téteményeiben részesült — lakosságnak arczán, 
hó 7-én a pancsovai szolgabirói járás, va- 8 ® 1 y tisztelet érzelmeivel vegyült
lamint mi, mint Toron tálmegyével főszom- őrömkönynyek csillogása, midőn a kórház 
szédságban lévő lakosok. czélja és létesítőjének nemes elhatározásáról

E tény bizonyítékát leli abban, hogy rneggyöződtek.
Tallián Béla alispán ur, ismerve magas ál- Sok ily szerény nemeslelkü főurat adna 
lásával egybekötött súlyos felelőseget, sietve 8 mennyei gondviselés! 
sietett magának meggyőződést szerezni, 
hogy váljon va!o-e az, hogy megyéje terü­
letén oly községek léteznek, a melyek la­
kosai a végnyomornak kitéve, a megye ha­
tósága által hosszú négy éven át teljesen el­
hagyatva, a végpusztulasnak átengedve lettek.

Mint köztudomású az egész ország 
előtt, az 1876. évi rendkívüli árvíz a töb­
bek között Toron tál megyéhez tartozó Ma- 
rienfeld és Ivanova, Temesmegyéhez tartozó 
Gyurgyevo telepitvenyes községek a kérlel- 
hetlen elem által megsemmisittetett lakosai, 
mindenüktől megfosztva és kétségbe ejtve, 
hogy földön futókká ne legyenek, a gyász- 
helyre visszavonultak és itt a töltések és 
falvaik romjain gúny hókat és házikókat épí­
tettek és számos család egy-egy ilyen guny- 
hóba és házba összehuzódtak, várva várták 
a megmentés perczét, de fajdalom azt kel­
lett tapasztalniuk, hogy akkor, a midőn az 
arvizkarosultak az egész országban dúsan 
segélyeztettek, addig ők a legnagyobb nyo­
mornak kitéve, még saját megyei hatóságaik 
által is elhagyatva voltak s csakis ö mél­
tósága Hertelendy József főispán urnák kö­
szönhetik azt, hogy az éhhaláltól megmen­
tettek s csakis 5 volt az, ki ismerve e köz­
ségek helyzetét, kimondhatatlanul fáradozott 
a magas kormánynál e szerencsétlen lako­
sok érdekeben, úgy szintén megyünk főis­
pánja OrmosZsigmond ö méltósága megkezdő 
a szükséges lépéseket tenni, de nemes jó aka­
rata ellen, a migaz időben virágzásban volt 
kardhatalom útját állva, a magas kormány 
előtt a világosságot eltakarta, Torontálme­
gye főispánja is nem kevés ilyen akadá­
lyokkal küzdött, de a tekintetes vármegyék, 
ezen, mondhatjuk a hazára nézve fontos 
ügyet egészen ignorálva, mitsem törődtek ez­
rek nyomorán.

Hogy mily bűn követtetett el ezen indo­
lencia áltál,azt a közvélemény ítéletére bízzuk, 
dehogy világos Ítéletet mondhasson mindenki, 
csak azt kell jeleznünk, hogy alig néhány 
napja, hogy szomszéd Torontálmegye alispánja 
díszes s ép oly terhes állását elfoglalta, már 
is a megye hatósága úgy az országgyűlésnél 
mint szinte a magas kormánynál a szükséges 
lépéseket megtették, hogy ö méltósága* a 
főispán ur terhes fáradozások után immár 
felig meddig eredményre juttatott 
magyar nemzetet mint szinte ezer 
esetlen családot érdeklő e fontos ügyet 
hathatósan elősegítse, de mi több, Tallián 
Béla alispán ur, hogy semmit el ne mulasszon 

e szerencsétlenek érdekében tehet, 
személyesen ide fáradozott e borzasztó 
drámát megtekinteni.

Becses lapja szűk kerete nem engedi,
hogy leírjuk azon örömet, a mely e velünk * A „nagy-becskereki dalárda“ f. 
szerencsétlen szomszéd lakosok kebleiben hó 22-én, szerdán este a casino termeiben 
honolt azon pillanatban, a midőn alispánjuk egy zongorának beszerzése czéljából disz— 

oldus gunyhóik előtt megjelent, s a vele hangvesenyt fog rendezni. Tekintve ezen a 
született szeretetreméltósággal őket kitar- dalárdára nézve majdnem életkérdést képező 
í8®1"8 huzditá és segélyét felajánlta,— van-e Czólt, tisztelettel fölkérjük a n. é. közönséget, 
író,ki képes volna leírni azon örömérzelmet, hogy azt eddig tanúsított pártolásában ez al- 
a melyet éreznek oly szerencsétlen elhagyott balommal fokozottan részesíteni szíveskedjék. A 
emberek, a kik családjaikkal négy éven át hangverseny müsorozata a következő: 1. Huber 
majdnem hajlék nélkül elhagyva, a leg- K.: „Fohász“, énekli a dalárda. 2. Mendelssohnt: 
nagyobb nyomorban sinlödnek akkor, a midőn „Sonata“, zongorán és harmoniumon előadják 
megyéjük első tisztviselője előttük megjelen Filkovics L. urhölgy és Kersch F. úr. 3. En- 
es segélyét felajánlja. gelsberg: „Ball-Scenen“, keringő, énekli a

A midőn mi ugyanazon szomorú sorsban dalárda. 4. „Népdalok“, énekli a dalárda. 5. 
vagyunk, mint a vélünk egy rét öblözetben a) Jensen: „Erotikon“; b) List: „Fonódal“, 
levő Manenfeld és Ivanova szomszéd köz- zongorán előadja Kersch F. úr. 6. Metzger: 
sege lakosai, s minthogy a szomszéd megye „Eine Spritzfahrt auf der Eisenbahn“, polka, 
ekintetes alispánja, nemes és hazafias eljá- énekli a dalárda. 7. Ária Lucretiából, énekli 

rasa\al, nemcsak a megyebeli községei Lewin H. úr. 8. Huber K.: „Szabadságdal“, 
érdekét, hanem ezzel ép úgy a mi szomorú énekli a dalárda. Helyárak: Körszék 1 frt 50 br., 
helyzetünket is felsegélyezni iparkodik, mert számozott zártszék 1 frt, bemenet 60 kr. 
szerencsétlen ügyünk a szomszéd községe- Jegyekre előjegyezhetni Mangold L. úr kőnyv- 
kevelszoros és elválaszthatlanösszefüggésben kereskedésében. — A választmány, 
van, igy miután nem lehettünk azon szerencsés * Osztályozási sakktorna. Vasárnap f. 
helyzetben, hogy alispán ur folyó hó 7-én hó 12-én a helybeli sakkegylet helyiségében 

személyes ittlétéről értesülve, hódoló köszö- egy osztályozási sakktorna vette kezdetét, mely 
netünket leróhattok volna, megengedi, ha három osztályra osztatván fel; az első osztály 
az összes szerencsétlen laktársaink nevében a másodiknak egy bástyát és a harmadiknak 
ez utón bátrak vagyunk tekintetes Tallián a királynét; — a második osztály pedig a 
Béla alispán urnák hódoló köszönetünket harmadiknak a királyné futót adja elő. —Ezen 
kinyilvánítani. osztályozási sakktornával a következő dijak

vannak egybekötve: i-sö dij 3 darab cs. k. 
arany, — 2-ik dij egy napoleond’or, — 3-ik 
dij tiz franc aranyban, 4-ik dij 3 darab ezüst 

Szia n i k a | forint. A sukktornához eddig jelentkeztek, az 
1-sö osztályba: Kodvlburger Mór; — a 2-ik 

i osztályba: Szalay Imre, Sloils Sándor, Stern j Állása november végével

Gerson, Pollak Ármin és gróf Festetich Benó;
— a 3-ik osztályba: Grób Béla, Verscsay Állása okt. végével 
Gyula, Selegianu Döme, Filkovich Pál és Beletelek november hóban . '. 
Sierbanu György.

* Fényes esküvő. Zsombory Károly 
3-ik honvéd-huszárezredbeli főhadnagy f. hó 
7-én vezette oltárhoz Széchenyfalván Gesz- 
tessy Ilona kisasszonyt, özv. Dr. Gesztessy 
Lászlónó bájos és szellemdús leányát. Szi­
vünkből kívánunk sok szerencsét ez újonnan 
kötött frigyhez!

* Kinevezés. Urbán Andor török­
becsei szolgabiró, ki állásáról lemondott, tisz­
teletbeli főjegyzővé neveztetett ki.

* A kikindai és becskereki vasút.
Jóllehet Paricsováu belátják, hogy a kikindai- 
becskereki vasút városunk előnyére, de Pan- 
csovaval való egybeköttetése határozottan há­
trányára van, mégis roszakaratú tudatlansággal 
azt követelik, hogy varosunk ezt a projectált 
„megyei vasutat“ elejtve, az egyenes vonalat 
sürgesse, melyet aztan Pancsovával kapcsol­
hatnának össze; sőt ennél tovább mennek, iz­
gatnak Pancsova sz. kir. városában, hogy a 
vasút ügyében felmerült ellentétes érdekeket 
„gyors 8Ctio“-val felhasználva, kivehessek a 
vasútnak Pancsovának Kikindával való egyenes 
összeköttetését. Ily követelő handabandákra 
csak azt válaszolhatjuk, hogy az érdekelt köz­
ségek azért építik oly nagy áldozat árán ezt 
a vaspályát, hogy végpontja Becskerek legyen; 
ám ha a pancsovaiaknak tetszik, építsék ki a 
maguk pénzén azt az áltáluk követelt egyenes 
vonalat a levegőben.

* Rendőrség. A belügyminister a na­
pokban benyújtotta a képviselőházban az or­
szágos rendőrségről szóló törvényjavaslatot.
A második kerület főparancsnoksági helyéül 
Szeged jelöltetett ki három mellékparancsnok- 
sággal. E kerületbe a következő megyék tar­
toznak : Bács - Bodrog , Csanád, Csongrád,
Krassó, Szörény, Temes és Toronlál.

* A zsidókérdéshez. A Temesvárt Dr.
Wolafka által ultramontán szellemben szer­
kesztett ,,Landbote“ a következő antisemita 3331. sz. 
dolgot közli: Tolnán Pecsy József prépost és 
plébános elnöksége alatt olyan társaság ala­
kult, mely magyar földet zsidó kézből meg­
mentendő, Mtiurocordulo herczegné, Sin a báró 
leányának tolnai uradalmát megvette és par- 
czollákra osztva a szomszédos kisbirtokosok-

II. Betéti levelek.a
16951.89 
16212.30

... „ összesen ft. 33164.19
Visszafizettetett november hóban . . ft. 751.89 
Állasa november végével f. . . ft. 31412.30

III. Folyó számlái üzlet.
Tevőleges egyenleg okt. hó végével ft. 
h.iadasok november hóban

mint
van

26821.36 
• ft- 28529.31

D , összesen ft. 55350.67
Beveteleztetett november hóban . . ft. 27761.07
Tevőleges egyenleg november végével ft?

IV. Leszámítolási üzlet.
27589.60

, , aj Bankváltók.
A tarcza állasa okt. végével 
Leszámitoltatott november hóban" ’. . ft. 456916.65 

. ft. 136422.38
... „ , összesen ft. 593339.03
> ísazahzetesek november hóban . . ft. 137701.65
A tarcza állasa november végével ,

, , b) Hitelegyleti váltók.
A tarcza állasa október végével 
Leszámitoltatott november hóban

Sz.
1

VIDÉKI LEVELEZÉS. ft. 455637.38

. ft. 14018—
. ft. 1010.—

összesen ft 15028.—
. ft. 1020.—Visszafizettetett november hóban 

Állása november hó végével . ft. 14008.—
V. Előlegezések.

■ , a) Értékpapírokra.
Állása október végével 
Kiadott előlegek november hóban .

. ft. 
. ft_ 

összesen ft.
^ isszafizetett előlegek november hóban ft. 
Állása november végével

10807.50
31.—

10838.50
479.—

Sz. A. . . ft. 10359.50
. f b) Zálogokra.

Állasa október végével...................... ft.
Kiadott kölcsönök november hóban . ft.

10718.25
1024.—UIRHARAVG.

* N.-Becskerek városának kép- 
viselö-testülete f. hó 20-án, délután 3 óra­
kor rendkívüli közgyűlést tart, melyen 
pókban tartott népgyülés határozatával a vasut- 
ügye is újólag tárgyaltaim fog.

* Megjegyzések. Lapunk múlt számában 
tett kijelentéshez alkalmazkodva, 
Becskereker Zeitung“ legutóbbi számában 
lapunk ellen szórt kifakadásait minden meg­
jegyzés nélkül bocsátják az olvasó közönség 
bírálata elé. Nemcsak lapunk tekintélye, de a 
t. olvasó közönség iránti kímélet és a huma- 
nisinus sem engedi meg, hogy egy oly egyénnel 
foglalkozzunk, mint a nevezett lap szerkesztője, 
ki a társadalom által úgyis eléggé el 
ítélve. Ha Szegedről vagy más helyekről tud 
valamit ellenünk fölhozni, álljon elő; viszon- 
szolgálat fejében mi is megfogjuk magyarázni, 
hogy mit értettünk a pénz manipulatio 
alatt. — Nem hagyhatjuk azonban megjegyzés 
nélkül Kellner Ede városi képviselő azon nyi­
latkozatát sem, melylyel határozottan tagadja 
múlt számunkban közlőit azon nyilatkozatot: 
„hogy egy oly vállalatot, mely a Begán 
úszkáló kis hajót tönkre tenne, nem 
támogathat.“ Az régi dolog s a közönség előtt 
is eléggé ismeretes, hogy a vasúti vállalathoz 
a város anyagi támogatását egyesek érdekei 
buktatták meg, s midőn ezen érdekeltek közt 
megneveztük Kellner Ede városi képviselő 
urat, tettük ezt oly hiteles forrásból eredő 
nyilatkozat alapján, melylyel állításunkat máig 
is föntartjuk, s igy az ellenünk szórt durva 
és becsmérlő kifejezéseket visszautasítjuk. A 
hiteles forrást, melyből állításunkat merítettük, 
készek vagyunk önnel szemben bármikor meg­
nevezni. — Bielek Vilmos képviselő ur 
szintén közöl egy nyilatkozatot, melyben beis­
meri ugyan, hogy a vasutügyben a város 
hatóságától 500 frtot fölvett, de fölszóllásunkra 
nem érzi magát hivatva számolni. Mi meg­
elégszünk ezen nyilatkozatával is, mivel csak 
azt akartuk constatáini, hogy e város 
ügyben tett költekezéseket. Állításaink igazolva 
lévén, ezen ügyet részünkről befejezettnek 
tekintjük.

összesen ft.
Visszafizetett kölcsönök nov. hóban . ft. 
Állása november végével
. r c) Ingatlanokra.

Állasa október végével.....................
Visszafizettetett november hóban . . 
Állása november végével ....

11742.25
1848.75
9893 50a na-

19878.80
70.45

19808.35
„Gr-a

TÖRVÉ.WTEREM.
A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszéknél folyó évi 
deczember hó 11-én tartott nyilvános ülésében követ­

kező perek adattak elő:
Eloado: Szalay Imre, kir. tvszéki bíró.

Torontálmegye árvaszékének, Ignáce 
Mátyás ellen 4762 frt 6 kr. és jár. iránti pere.

3340. sz. — Özv. Berkovich, Vuchetich Franciska és 
érdektársai felpereseknek, Berkovits Ferencz ellen 
örökség kiadass iránti

van

pere.
3509. sz. — Csávosy Ignácz felperesnek, Milos Jova 

és társai alperesek ellen, szerződéses megváltása és 
jár. iránti pere.

nak eladja.
* A hol a párisink udvariassága is 

véget ér. Dumasnak egyik vigjátékát: „Pere 
prodigue“-ot elevenítették föl a napokban a 
Vaudeville színpadán. E műben előfordult a 
következő tétel: „Nincs többé öreg asszony! 
festik magukat mindannyian, hogy fiataloknak 
higyjék őket s elfeledik, hogy ők anyák, de 
sőt olykor nagyanyák is — csak azért, hogy 
az ifjak ifjúi örömét elrabolják* — e szavaknál 
az egész közönség tüntetőleg fordult egy pá­
holy felé, hol első előadásokon rendesen egy 
ilyen ifju-vén hölgy szokott ülni s ült ezúttal is.

* Hány katonája van most a pa- 
disahnak? — Jelenleg Konstantinápoly körül 
16 gyalog zászlóalj, 36 lovas század és 18 
üteg van; Szaloniki mellett 11 gyalog zász­
lóalj, 5 lovas század és 4 üteg; Drinápoly 
mellett 27 zászlóalj, 20 1. század és 10 üteg; 
Janina és Lirissza mellett 48 zászlóalj, 18 
lovas század és 26 üteg; Monasztir és Skutari 
mellett 11 zászlóalj, 6 lovas század és 9 üteg; 
Prisztina és Mitrovicza mellett 12 zászlóalj, 8 
lovas század ás 4 üteg; összesen körülbelül 
100.000 emberek 4500 ló és 426 ágyú. A 
vártüzérség fökép a dardanellai eröditmények-

, , ben van. A tüzérség igen jő állapotban van
* Áthelyezés. Blum Gyula, kir. fő- $ 63 gyalog, 21 lovas és 7 hegyi ütegből 

mérnök hason minőségben Pécsre helyez- áll. A larisszai, metzovói és janinai hadi rak- 
tetett át. Távozásával a megye egy szór- tárakban 40.000 ember számára és 8 hétre 
galmas és kitűnő képzettségű mérnökét, 
társadalomban pedig egy pótolhatlan űrt hagyott 
hátra. Alig hat hónapi ittléte alatt finom és 
szeretetreméltó modora által oly szép ismerett- 
ségre tett szert, melylyel kevés halandó dicse­
kedhetik. Elvesztettük bár, de emlékét őrzi a 
baráti szeretet.

3760. sz. — özv. Bosch Manóné, Kern Emíliának és 
érd. társainak, Bozzay János és társai ellen 6272 frt 
tőkekövetelés és jár. pere.

4498. sz.

■

— Heinerman Péter felperesnek, Szávits Vein 
és társai ellen, közösségnek megszüntóse iránti pere.

Deczember hó 15-én tartott ülésében.
Előadó: Dr. Duka László, kir. tvszéki biró.

52<7. ez. p. ex 1880. — Zsurzs József és társának, Hoiez 
György elleni szerződés betöltése iránti pere.

52(8. sz. p. ex 1880. — Dumits Milutinnak, Tanazevits 
Athanas és társai elleni pere 855 frt 50 kr. és jár. 
iránt.

5545. sz. p. ex 1880. — Chernolatecz Levinnek, Stutz- 
Péter és társai ellen 1054 frt haszonbér hátralék 

és jár. iránti pere.

0(44. sz. p. ex 1880. — Szerb-Ittebe községének, Raics 
Milováncsev Gyóka elleni pere 508 frt és jár. iránt.

6149. sz. p. ex 1880. —Gróf Karácsonyi Guido, Nagy- 
Bikács község ellen 1625 frt 20 kr. haszonbér hátra­
lék és jár. iránti

mann

pere.
Előadó: Stankovits György, kir. törv. biró.

ezen

3132. sz. p. — Oprián szül. Bugarszky Katicza felp. 
pertárs., Stojkov Pál alperes ellen 462 frt 66% kr. 
köteles rész kiadása iránt.

3132. sz. p. — Stojkov férj. Radivojevics Rakilla fel­
felperesnek, Stojkov Pál alperesnek 462 frt 66’/, 
kr. köteles rész kiadása iránti 

3135. sz.

Úgy a 
szeren-

való lőszer és élelmi szer van s Szalonikiben 
25.000 fölszerelvény van készen.

pere.
p. — Huber János és társai felperesek, 

Dragoin Jánosnó szül. Huber Magdolna és társai 
alperesek ellen örökösödési osztály iránti

a

I
a mi pere.

5157. sz. p. — Martin Damjan felperesnek, Martin 
Szofron alperes elleni 800 frt tőke és jár. iránti

IRODALOM,
|A „Képes családi lapok“ 10-ik szá­

mának tartalma: Czeruzak báró. Vig beszély, 
irta Lanka Gusztáv. — Őszi dal. Kóródy Sán­
dor költemény. — Hannibál. Rajz egy kis 
madárról, Miikő Izidortól. — Hazaszeretet. 
Csevegés, Palotay Ákostól. — Mi foly ott a 
mezőn? Petőfi Sándor illusztrált költeménye. — 
Az éj dalnokai. Füreditől. — Holdvilágos éj 
a kikötőben. — A megcsípett rabló. — Ve­
szélyes párbaj. Történeti beszólyke, közli Sze- 

Gondolatok. — Eliz. Elbeszélés. — 
A látszerésznél. — A ki meg nem indul. — 
Mozaik: Egyveleg. — Mindenféle: Iro­
dalom. — Uj zenemüvek. Vegyesek. — Szer­
kesztői üzenetek.

Képek: Mi foly ott afmezön? Illusz- 
tráczió Petőfi Sándor költeményéhez. — Hold­
világos éj a kikötőben. — A megcsípett rabló. 
— A látszerésznél. — A ki meg nem indul.

Melléklet: A „Poste restante“ 
amerikai regény 145—160 oldala.

A borítékon: Hetinaptár. — Kérdé­
sek, feleletek, ajánlatok stb. — Hirdetések.

Előfizetési ára egész évre 6 ft., félévre 
3 ft., negyedévre 1 ft. 50 kr. Az előfizetés 
póstautalványnyal Mehner Vilmos kiadó- 
hivatalába (Budapest, kalap-utcza 6. szám) 
küldendő.

pere.

5739. sz. p. — Popovits Arszen felperesnek, Tanaze­
vits Zsófia és társai alperesek ellen 1000 frt tőke 
és jár. iránti pere.

Deczember hó 18-an tartandó ülésében.
Előadó: Kühnel Oszkár, kir. törvszéki biró.

2048. sz. ex 1880. — Jeremits Mladen és érd. társnak, 
Bratul Vuin Jóka es érd. társ. ellesi örökösödési

..

pere.
3872. sz. ex 1880. — Torontál megye törv. hatóságának 

Miskovits Sima elleni 2744 frt 66% kr. és. jár.
lim.

pere.

— Porte Ádámnak, Remilong4293. sz. ex 1880.
József és neje elleni birtok pere. j

5322. sz. ex 1880. — Borhely Jánosnak, Zsigurszky 
Szávka elleni birtok pere.

I
Közigazgatási bizottság.

| Torontálmegye közigazgatási bizottsága 1880-ik évi 
decz. hó 6-áu tartott rendes havi ülése tárgysorozata:

(Vége.)
H. Közoktatás-ügyek:

1. Hencz János dolláczi községi tanító állomásában! 
véglegesítése tárgyában. — Felterjesztetnek.

2. Wolf Ádám gyülvészi községi tanító állomásban! 
véglegesítése tárgyában. — Véglegesittetett.

3. A zichyfalvi községi iskolánál választott két tanító 
véglegesítése tárgyában. — Véglegesittetett.

4. A nagy-kikindai izraelita hitfelekezeti régi iskola 
segélyezése tárgyában. — Pártolólag felterjesztetik.

5. A kis-zombori községi képviselő testület határozata 
néhai Vigh Antal özvegyének nyugdíjaztatása tár­
gyában. — A község köteleztetik a nyugdíjazta­
tásra.

!

Közgazdaság.
A torontálniegyei takarék- és hitelbank 
1880. nov. havi forgalom-kimutatása.

Gyurgyevo község lakosai nevében:
Toskov István, biró. Kollár 
Ágoston, Kafarov S tóján,] 
M i r c s o f Iván,

R <■ o.

I. Takarék-pénztári betételek.
Állása 1880. év október végével . . ft. 381413.56 
Betételek november hóban . . 6. A szerb-csanádi községi képviselő testület bead­

ványa. — Kiadatik a szolgabirónak.
7. Torontálmegye f. é. augusztus 23-án tartott bizott­

sági ülésében 544'/,. szám alatt 150 frtnyi jutalom-

. . ft. 17263.68 |
összesen ft. 398677.24 i 

Visszafizetések november hóban . . ft. 19782 02
ft. 378895.22 j
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Felelős szerkesztő: Lélu> á ny i Nándor.

(239—1.1)2051 d. szám.
Árverési hirdetmény.

A volt nagy-kikindai kerület tulajdonát képező 
krini italmérési jognak árverés utján leendő bérbeadására
ezennel pályázat nyittatik. , . . „

írásbeli ajánlatok az ílalm rcsi jog első feiere 67U, 
a második felére nézve 630 ft. bánatpénzzel ellátva f. é. 
deczember 25-ig bezárólag Wolzinger Izidor n.-kikindai 
in. b. tag úr mint küldöttségi elnöknél nyújthatók be.

Szóbeli ajánlatok megtételére maga az árverés f. é. 
deczember 26-ának, d. e. 10 órájára a nagy-kikindai 
szolsabirói iroda helyiségekbe tűzetik ki.

A haszonbérleti idő tartama és egyéb feltételek a 
nauv-kikindai szolgabiróságnál 
mikor megtekinthetők.

Nagy-Becskereken, 1880. évi deczember 14-én.
T a 1 1 i á ii,

alispán.

mo-

hivatalos órákban bár-

181melyekben a szerb nyelvnek bírása is kimutatandó, a vá­
lasztást megelőző napig ezen szolgabiróságnál benyújtsák. 

Kelt Párdányban, 1880. évi november 15-én.
Hertelendy Imre,

szolgabiró.

Az ajánlat egyes utmesterségekre, vagy a torvény-
; áilumulra, vagy pedig a 

államutakra szólhat.
hatóság területén átvonuló egyes 
törvényhatóság területén lévő összes .

Ajánlatok nemcsak három, hanem hat évi tartamra 
is tehetők, melyeknek elfogadását azonban a ministerium 
magának fentarija.

Az államépitészeti hivatalhoz beküldendő s oO kros 
bélyeggel ellátott ajánlatokhoz az ajánlati összegnek 
5°/ -aC°mint bánatpénz csatolandó vagy készpénzben, vagy 
pedig az árfolyam szerint számított magyar kir. állam­
papírokban.

Ellenben a
kros bélyeggel ellátott ajánlatokhoz az előirt bánatpénz 
sem készpénzben, sem pedig értékpapírokban nem csa­
tolható, hanem annak valamely nyilvános pénztárnál 
kellő összegben történt letétele a pénztári elismervénynek 
eredetiben becsatolása által igazolandó.

Az ajánlatokban az egységi árakból teendő aren- 
credés számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

Két egyenlő írásbeli ajánlat közül az előbb ben uj- 
tottnak adatik elsőbbség.

Azon ajánlattevőknek, kik a kavicsszallitást el nem
’ -i befe- 

vállal-

(234—3.2)Pályázat.3872. sz. k. i. 1880. min
A jegyző elhaltéval szerb-nagy-szcnt-miklós köz­

ségében üresedésben jött jegyzői állomásnak, 1881. évi 
január 5-ik napján megtartandó választás utján leendő 
betöltésére, pályázat nyittatik.

Ezen jegyzői állomással járó fizetés a következő:
1- ször. Évi fizetés készpénzben 700 ft.
2- szor. üti átalány 60 ft.
3- szor. Irodai átalány 100 ft.
4- szer. tűzi ölfa 24 köbbméter.
Azonkívül tisztességes szabad lakás, és magán 

munkálatokért a képviselőtestület által meghatározott 
munkadijak.

Az ezen állomásért pályázni kívánók, ezzel fel- 
hivattnak ; miszerint az 1871. évi XVIII. t. ez. 74. és 75. 
§§-aiban előirt kellékeknek megfelelő pályázati kérvé­
nyeiket, a választást megelőző napig, a nagy-szenl-miklósi 
szolgabiróságnál benyújtsák.

Nagy-Szent-Miklóson, 1880. évi deczember 4-én.

jenel
küld 
tán t

ministeriumhoz beküldendő szintén 50

i

póst
kia i
kör

yerlék, a letett bánatpénz az : 
jeztévcl azonnal vissza fog szolgá 
kozóé pedig 10 %-ra kiegészítve 
biztositékkép letéve marad.

A tett ajanlal az 
a kincstarra nézve pedig csak azon naptól fogva köte­
lező, a mikor az a minisztérium által jóváhagyatok.

Az ajánlatban hatarozoítan kiteendö, hogy ajánlkozó 
a helyi körülményeket, a szállítási feltételeket stb. telje­
sen ismeri és azoknak magát minden kifogás nélkül alá­
veti. A szállítandó kavicsmennyiség s annak egységi árai, 
a részletes szállítási feltételek és a szerződés mintája a 
kir. államépitészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Kelt Nagy-Becskereken, 1880. november hó 2b-án.
Torontálmegyei m. k. államépitészeti hivatal.

ni, az
szállítás befejeztéig

Féillető vállalkozóra nézve azonnal
B u « c z. Negszolgabiró

(240-3.1)3. 3112.
dec

©te fogenannten fleinen ^Regalien toerben in bér <$e» 
meinte ííeuborf am 21. ©csemticr I. 3-, 9 Ut)t Vormittag, 
in bér ©emcinbeíanjíci im öffentlichen SicitationSmcge oer= 
pachtet, u. j.:

1. baő ®etranfc’2Iuőfd)an?ő»,
2. baő 5ícifd)auőíd)rottungg«,
3. baő 3a^r» unb ÍBochenmatft», unb
4. baő 3agb»9ícgal,

bit elfteren brei auf brei 3aíjre, com 1. 35nnír 1881 an ge« 
rechnet, baő te^te auf baő 3aí)r 1881.

©te Sicitation ift münblid), für jebeő einzelne Dbjeít fe* 
parat. (5ő toerben fdjriftlihe Offerte, mit bem Sabium belegt, 
unb wenn fic üor Eröffnung bér Sicitation aníommen, and) 
entgegengenommen.

©aő 35abium f 
für 3 20 fl. unb für

SUIeő 9taí)cre faitn tóm 10. ©ejember I. 3. an in bér 
©emeinbefanjUt eingefetjen toerben.

üíeuborf, am 24. ^íooembcr 1880.

A hivatal főnöke: 
Blum Gyula, kir. mérnök.

(226—3.3)3859. sz. 1880.
Ilirdeívényes idézés.

Kollár Militza, Kollár Zsiva ezrepai lakos neje és a 
427. számú házközösségnek tagja, ki már több év óla 

házközösséget elhagyva ismeretlen helyre 
család kérelménél fogva 

alatt a házközös-

jegyz
forint!
ÖSSI3

9Zro 1 beträgt 200 fl., für 2 20 fi., 
10 fi.férjet úgy a

eltávozott, ezzel felhivatik, — a 
— hogy egy év, hat hét és három nap 
séffbe Illetőleg férjéhez visszatérjen vagy pedig tartózko­
dási helyét a fennebb kitett idő alatt e hivatalnál annyi­
val inkább jelentse he, mivel ellen esetben a ház közös­
ségi tagok sorából kitöröltetvén, minden igényét a ház- 
közösségböli vagyon illetményére veszitendi.

Pancsován, 1880. évi november 16-án.
Szolgabirói hivatal.

hesse 
veti u 
erre. 
vége 
vala 11 
a re-rj

L. Roskulccz,
9íotar.

G. Roskuletz,
Siebter.

Hirdetmény. kötőt!
velőAz écskai uradalomnak van a lukácsfalvi rétjében 900 

hold az idén kitünően sikerült s holdanként, vagy kisebb 
nagyobb részletekben a fagyok beálltával készpénzért! el­
adandó nádasa. Többire nézve a jószág igazgatósági irodá­
ban adatik felvilágosítás Écskán.

(231—2)

(227—3.3)1669. sz. 1880. Könn
kozva
dássa
hun; t
mér a
kiism
szern
a meJ
felkel
hányd
gőgó
segít
nyug
korié

Hirdeívényes idézés.
Gáspár Jován bánát-uffalvi lakos neje, Gáspár Ra- 

chila született Birdján a 603. számú házközösségbol, fér­
jét és gyermekeit elhagyva, már több 10 évinél ismeret­
len helyre eU vozott, miután a nevezett házközösseg a 
vagyonnali rendelkezést tovább elintézetlenül hagyni nem 
akarja, felszólittatik Gáspár Rachila — a házközösségi 
tagok kérelme folytán — hogy egy év, hat hét és három 
nap alatt e hivatalnál , hollétét bejelenteni vagy a 
603. számú bánát-ujfalvi házközösségbe, illetőleg férje es 
gyermekeihez visszatérni el ne mulassza, mert ellen eset­
ben a házközösségi tagok sorából ki fog töröltetni és a 
vagyonrész illetményre! igényét veszitendi.

Pancsován, 1880. évi november 16-án.

A jószág igazgatóság.

Értesítés.
A

Torontálmegyei takarék és hitelbank
szövetségbe lépvén a

Kisbirtokosok országos föld­
hitelintézetével,

S

hangiSzolgabirói hivatal.
ezennel közlndumásra hozza, hogy földbirtokra való bekebe­

lezés melleit egysiíj(228—3.3)Pályádat.2377. sz. k. i. 1880.
Miután az üresedésben lévő szerb- és magyar-ittebei 

körorvosi állomásnak f. é. november 14-re kitűzött vá­
lasztás utján leendő betöltése pályázók hiányában ered­
ménytelen maradt, ezennel eme körorvosi állomásnak be­
töltésére újabb pályázat nyittatik, és Szerb-Ittebe község­
házánál megtartandó választás határidejéül f. é. deczem­
ber 20-ik napjának, d. e. 10 órája kitüzetik.

Ezen körorvosi állomással a szövetkezett községek 
részéről 500 frtnyi évi fizetés, és azon kívül a nappali 
50 kr. és éjjeli látogatásért 1 frtnyi megállapított díjnak 
élvezete van összekötve.

Felliivhtnak tehát az ezen állomás elnyeréséért pá­
lyázni szándékozók, hogy az 1876. évi XIV. t. ez. 43., 
illetve 143. §§-ai értelmében felszerelt folyamodványaikat,

más300 írttól - 6000 fittig a ben
helye
mezti1nyújtandó

mr hogy

díjmentesen közvetít.
Bővebb felvilágosítást ad az intézet könyvvivősége 

(Magyar király szálloda I-sö emelet) a rendes üzleti órákban 
szóbelileg, vagy írásbeli megkeresések folytán posta utján.

A torontálmegyei takarék és hitelbank
Igazgatósága.

a kö
Sf
1 nyen

déslfü

á
(223-6.4) vese

!I1Főmunkatársi Gretcs József. Nyomatott kiadó Pleitz Fér. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskereken.
fi
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(229—3.3)1693. sz. 1880.
Árlejtési hirdetmény.

A torontálmegyei magy. kir. államépitészeti hivatal 
kezelése alatt lévő államutak fentartására 1881., 1882. 
és 1883. években végrehajtandó kavicsszállitás biztosítása 
ez él:á ból a nagyméltóságu közmunka és közlekedési in. 
királyi ministerium folyó évi november hó 16-án kelt 
14,556. számú rendelete alapj ". 1

1880. évi deczember hó 17-5 V napján, déli 12 órakor,
fent nevezett királyi államép:...szeli hivatal helyiségében 
Nagy-Becskereken

zárt ajánlati versenytárgyalás
fog tartatni.

Felhivatnak a vállalkozni kívánók, hogy Írásbeli 
ajánlataikat az említett helyen kir. államépitészeti hiva­
talhoz czimezve, a tárgyalási napon déli 12 óráig nyújtsák 
he, minthogy később érkező ajánlatok figyelembe vétetni 

fognak.
A versenyzők kérelmére a ministerium segédhivatali 

io-azgatóságában is fognak ajánlatok elfogadtatni.
° Minthogy azonban ezen aj u latok Torontálmegyében 

működendő bizottságokhoz a izött határidőre felbon­
tatlanul fognak megküldetni, minélfogva figyelmeztetnek 
a vállalkozni kívánók, hogy a ministeriumhoz intézett 
ajánlataikat a tartandó versenytárgyalás fentebbi határ­
idejét 5 nappal megelőzőleg, azaz folyó évi deczember 
hó 12-ig nyújtsák be, mivel később a ministeriumhoz 
érkezett5 ajánlatok semmi szin alatt el nem fogadtatnak 
és egyszerűen az illetőknek felbontatlanul vissza fognak 
adatni.

nem

A ministerium segéd hivatali igazgatóságához czim- 
zendő és beküldendő ajánlatok borítékára világosan ki­
teendő a megye és útszakasz, melyre az ajánlat szól.

(238-1)11884. sz. k. i. 1880. f
Pályázati hirdetmény.

Naav-Becskerek város tekint, képviselő testületének 
f. é. november 22-én és 23-án tartott közgyűlésében 
166. sz. a. hozott határozata folytán, Nagy-Becskerek va­
ros tanácsánál üresedésbe jött első rendű írnoki állomás 
betöltése végett ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állomás évi 500 ft. fizetéssel van 
felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen .
nyerni óhajtják, miszerint eddigi alkalmaztassuk felett 
bizonyítványokkal szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
f. 1880. évi deczember 20-ig mint a választás napjáig, a 
polgármesteri hivatalnál nyújtsák be. ,

Kelt Nagy-Becskereken, 1880. évi deczember 12-en.
Kulifay Lajos,

összekötve; 
állomást el-

polgármester.

(237-1.1)HS18 sz. k i. isse. Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint több helybeli, 

1796, 1796, 1323, 1572/1442, 1294/1627, 1805/1822, 713, 
1298 1349 776, 1719/1952—2520, 740, 1294/1627, 1861, 
1289/1325, 1360/3463, 1766, 1868, 1349/1350, 858, 138o, 
2445, 2343, 2058, 1479, 887, 2320, l430’ *^79, 237, 
1837, 309, 330, 2061, 829, 70, 565, 559, 76, 8, 970, 1313, 
605 284, 72. házszám alatti lakosoktól, hátralékos állami
és községi adé, bélyeg és jogilletékek beszedése végett 
lefoglalt különféle bútorzat, 49 hekt. 28 bt. búza, 110 zsák 
csöves kukoricza, 1 pálinkaiözőüst, 9 kocsi, 30 darab női 
bunda, 1 szőnyeg, 2 párna, 1 ló szerszámmal, 1 kétkerekű 
taliga, 1 szekrény, 1 köteg fénymázbör, 1 süveg ezukor, 
1 dunyha és pamíag folyó évi deczember 28., 29., 30. 
és 31-én délelőtti 9 órakor, a városház előtt nyilvános
árverés utján eladatni fognak.

A polgármesteri hivatalnál N.-Becskereken, 1880. évi
deczember 10-én.

Kulifay Lajos,
polgármester.
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alispán! határozat ellen, mellyel 135 ft.
Uzdin községpénztárának.

Féloldalik az

számnFizetési kötelezett-bályozási járulék tárgyában. —
VI. Posta és távirda. 99'/, krnyi összegnek 

való visszatérítésére köteleztetik. — 
alispáni határozat, az ügy tovább megvizsgálandó 

az alispán által.
12. Praedragovits Máté kumáni gór. kel. lelkésznek 

felebbezése a megye alispánjának 1880. évi 15168. 
sz. a. tűzrendőri ügyben hozott határozata ellen. —

elutasittatik.

dij kiosztása tárgyában. — 150 írtból, Kars Simon 
botosi, Zsebelyan Sándor n.-margiticzai és Plent 
Teréz gyéri tanítók egyenként 6 drb. arannyal ju­
talomkép részesülnek, a fentmaradó összeg pedig 
jövő ülésben tanfelügyelő által javaslatba hozandó 
tanítóknak lesznek kiosztandók.

8. Petrovits György párdányi gör. kel. lelkésznek a 
rendezett iskolai ügyben az ottani község elleni 
panasza. — Megvizsgálás végett szolgabirónak ki- 
adatik.

9. A királyi tanfelügyelőnek f. é. november havi je­
lentése. — Tudomásul.

ségük kimondatott.
Mészáros Zakor és István, tordai lakosoknak, Torda 
község képviselő testületének áltatok teljesített bosz- 

fu varügy ben hozott határozata elleni felvbbe-

. Glazsevszky Ádám m. kir. távirda állomás fonok 
mint helvettes szakelőadónak a posták és tavirdak 
állápotárói szóló nov. havi jelentés. - Tudomásul-

1

niai
zéSe. — Iratok kiegészítése végett kiadatott.

Hubert Jakab és
Fegyelmi és felebbezett ügyek. 
József nákófalvi lakosnak a megyei arva-

_ Elutasittatik.
községnek Aurelháza közseg- 

a fegyelmi eljárás el-

VII. 8. A megye alispánja beterjeszti
társai bocsári lakosoknak — Issekutz Antal, volt 

kikindai, jelenleg tör.-kanizsai szolgabiró ellen
1. Kalesz 

szék elleni panasza.
2. Német-Szt.-Mihály

Két egyenlő határozat ellen
VIII. Hadkötelesek ügyei:

Milos román-ócskái lakos, Torna nevű fia
nagy­
emelt panaszára vonatkozó vizsgálati iratokat. —
Iratok kiegészítés végett kiadattak.

9. Idősb Deák Pál lajosfalvi családágnak a nagymelt.
közigazgatási

1. Aragyan
részére nösülési engedély érti folyamodványa. —

elöljárósága elleni panasza 
rendelése iránt. - Fegyelmi eljárás mellőztetett.

3. Bega-Szt.-György községnek kérvénye 38 frtnyi le­
téti összeg kiutalványozása iránt. — Kiutalva- 

nyoztatik.
4. Paszku Tódor és társainak kérvénye, Zsian Stefan 

bánát-komlósi községi biró felfüggesztése iránt. —
rendelhető.

Elutasittatott.
2. Markovicsan Alexander szeleusi lakos maga részére 

hason kérvénye. — Elutasittatott.
3. Gyurin György szakulai lakos, fia Demeter részére 

hason kérvénye. — Elutasittatott.
4. Fistyán Szovra szakulai lakos, öcscse Milán részére 

nösülési engedély érti folyamodványa. — 
sittatott.

5. Ignyatov Pavel illancsai lakos, fia István részére 
hasonügye. — Elutasittatott.

Torontálmegye közigazgatási bizottsága.

m. kir. belügyminisztérium által 
bizottságnak érdemleges harmadfokú felülvizsgálata 
alá bocsátott házközősségi osztályügyre. — Titkos

h e
III. Közmunka és közlekedési ügyek:

1. A királyi mérnöknek a megyebeli ország- és állam­
utak állapotúról szóló november havi jelentése. — 
Tudomásul.

osztály helybenhagyatik.
10. Bechthold Károly és társai, lovrini lakosoknak fe­

lebbezése a megye alispánjának katona beszállolási 
1880. évi 7207. szám alatt hozott másod-

Pleilz

Felfüggesztés el „
5. Csatád község felfolyamadása, Farkas Gizella illető- 

megyei alispán által hozott Il-od

nem
Eluta-IV. Közegészség ügyek.

1. A megyei főorvosnak az egészségügy állapotáról 
szóló november havi jelentése. — Tudomásul.

ügyben
fokú határozata ellen. — Két egybehangzó hataro-sége tárgyában 

fokú határozat ellen. — Féloldalik.
6. Petrovits György és Gagyanszky Demeter szerb- 

párdányi gör. kel. lelkészeknek felszólamlasa a po- 
kivetett temes-bega-völgyi vizsza-

zafc ellen — elutasittatik.
11. Vulkán Samu rolt uzdini, jelenleg román-écskai 

községi jegyzőnek felebbezese az
V. Börtön-ügyek:

1. A helvbeli kir. ügyésznek a helybeli börtönök ál-
Tudomásul.

1880. évi 8331.
pális telkeikrelapotáról szóló nov. havi jelentése. —
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